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ÜBUNG Periodisierung
Rechengröße
 Kosten



Verbrauch/
Nutzung 2019 2020 2021 ∑

Rechengröße
des 

Rechnungs‐
wesens

Teilsystem
des 

Rechnungs‐
wesens

Externes 
Rechnungs‐
wesen

Internes 
Rechnungs‐
wesen

Wie wirkt der Geschäftsvorfall aus der vorherigen Übung in der Teilrechnung
 Kostenrechnung
wenn innerhalb der Kostenrechnung – abweichend zur „bilanziellen Abschreibung“ –
(kalkulatorisch) auf den Wiederbeschaffungspreis in Höhe von 3.300 EUR 
abgeschrieben wird? 



Verbrauch/
Nutzung 2019 2020 2021 ∑

Rechengröße
des 

Rechnungs‐
wesens

Teilsystem
des 

Rechnungs‐
wesens

Externes 
Rechnungs‐
wesen

1.000 EUR 1.000 EUR 1.000 EUR 3.000 EUR Aufwand
Ergebnis‐
rechnung

(GuV)

Internes 
Rechnungs‐
wesen

1.100 EUR 1.100 EUR 1.100 EUR 3.300 EUR Kosten Kosten‐
rechnung

Lösung



Verbrauch/
Nutzung 2019 2020 2021 ∑

Rechengröße 
des Rechnungs‐

wesens

Teilsystem des 
Rechnungs‐
wesens

Externes 
Rechnungs‐
wesen

1.000 EUR 1.000 EUR 1.000 EUR 3.000 EUR Aufwand
Ergebnis‐
rechnung

(GuV)

Internes 
Rechnungs‐
wesen

1.100 EUR 1.100 EUR 1.100 EUR 3.300 EUR Kosten Kosten‐
rechnung

Kalkulatorische Abschreibung im 
internen Rechnungswesen 
berücksichtigen die Notwendigkeit, im 
Hinblick auf die Ersatzbeschaffung 
höhere Erlöse zu benötigen.

Die (tatsächlichen) Kosten liegen damit höher als der zu 
Zwecken der Bilanzierung ausgewiesene 
Ressourcenverzehr.

Lösung


